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Aos treze dias do mês de janeiro do ano de 2025, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - Centro 
de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência do Vereador Osvaldo 
Maturano e secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ana Carolyna Caldeira Moura respectivamente 1º e 2º 
Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, Adriana Meireles, Alexsandro 
Riguete Recepute, Devacir Rabello da Silva, Devanir Ferreira, Fabiano Oliveira, Flavio de Souza Pires, 
George Alves, Hercules Silveira, Ivan Carlini, Jonimar Santos Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Patrick da 
Silva Oliveira, Rafael Primo Turra, Renzo Ramalho Mendes, Rogério Cardoso Silveira, Thiago Lima Silva 
Henker, Welber Luiz de Souza. Registradas ausências justificadas dos Srs. Edis Flávio Pires e Rogério 
Cardoso.  Havendo quorum regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou a Vereadora Carol 
Caldeira que fizesse a leitura de um texto bíblico, em atendimento ao que preceitua a Resolução nº 
480/97, o que foi feito de imediato. O Presidente registrou a presença do Delegado Leandro Piquet, e o 
convidou para fazer parte da Mesa Diretora. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 2º Secretário que 
fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior, que depois de lida e discutida, foi aprovada por unanimidade 
dos Vereadores presentes. A seguir, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos 
Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: Convite de iniciativa do Instituto Histórico e Geográfico de Vila Velha - 
Casa da Memória, encaminhando ao Presidente da Câmara dos Vereadores do Município de Vila Velha, 
extensivo a todos os Vereadores e funcionários da Câmara de Vila Velha, convidando para o evento de 
abertura da Exposição MarAmar, com instalações e pinturas dos artistas Águeda Pinheiro e Laerty Tavares. 
Abertura: 16 de janeiro de 2025, às 18h30. Visitação: De terça a domingo e feriados, das 10h às 17h. Local: 
Casa da Memória de Vila Velha, Prainha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências. 
EXPEDIENTE INTERNO: Projeto de Lei protocolizado sob o número 93/25, de iniciativa do Vereador Dr. 
Hércules, que denomina de “PONTE MARINA VIEIRA SAMPAIO” a obra de engenharia viária situada na Rua 
Ana Penha Barcelos, no bairro Barra do Jucu, neste município. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 96/25, 97/25, 98/25 e 122/25, 
de autoria do Vereador Ademir Pontini, contendo proposição que visa homenagear o Pastor Roberto Silva 
Cypreste Júnior; o Sr. Luiz Álvaro de Barros Faria; o Sr. Darly Anacleto Vasconcellos; e a Sra. Maira Galvão 
Viana. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicações protocolizadas sob os 
números 100/25, 101/25, 102/25 e 168/25, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, requerendo envio de 
expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Projeto de Lei protocolizado sob o número 103/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que dispõe 
sobre a criação do Programa “CRECHE GARANTIDA”, e dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 104/25, de iniciativa do 
Vereador Devacir Rabello, que dispõe sobre a obrigação de implementação de mangueiras transparentes 
nos postos de combustíveis, visando garantir a transparência e a segurança nas operações de 
abastecimento de veículos. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 105/25, de iniciativa do Vereador Thiagão Henker, que dispõe sobre a criação 
do "Dia da Mulher no Tatame" e incentiva a prática de esportes de defesa pessoal como meio de combate 
à violência contra a mulher e promoção do empoderamento feminino. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 106/25, de iniciativa do Vereador 
Devacir Rabello, que dispõe sobre a obrigatoriedade de implementação de salas multissensoriais nos locais 
que especifica para pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e outras neurodivergências. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 
107/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que dispõe sobre a obrigatoriedade da divulgação de 
informações relativas à promoção ou patrocínio de eventos com recursos públicos. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 108/25, de 
iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que institui a “Campanha de Conscientização contra o Aborto para 
as Mulheres” no município de Vila Velha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Projeto de Lei protocolizado sob o número 109/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que dispõe 
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sobre a proibição de atividades de cunho moral ou religioso nas escolas públicas do município de Vila Velha 
sem o prévio consentimento dos pais ou responsáveis e estabelece penalidades para o descumprimento. 
“Escola sem doutrinação” DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 110/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que institui a “Política 
Pública de Internação Humanizada no Município de Vila Velha” e dá outras providências. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 111/25, de 
iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que dispõe sobre a proteção aos direitos e a atuação da Guarda 
Municipal de Vila Velha e dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 112/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, 
que estabelece a proibição da realização de qualquer tipo de evento, que envolva maus-tratos e crueldade 
a animais. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado 
sob o número 113/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que dispõe sobre a responsabilização civil 
dos autores de maus-tratos a animais no Município de Vila Velha, estabelecendo a obrigatoriedade de 
ressarcimento dos custos com o tratamento veterinário e demais gastos decorrentes da agressão, e dá 
outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moções de Aplausos 
protocolizadas sob os números 115/25 e 146/25, de autoria da Vereadora Carol Caldeira, contendo 
proposição que visa homenagear a Mateus Pereira Félix e Heitor Salim Barreto. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 116/25, de iniciativa do 
Vereador Devacir Rabello, que dispõe sobre a aplicação de sanções administrativas para coibir atos de 
nudez e condutas libidinosas na presença ou em prejuízo de crianças e adolescentes, instituindo medidas 
de prevenção e fiscalização em espaços públicos e privados acessíveis a terceiros. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 117/25, de iniciativa do 
Vereador Devacir Rabello, que dispõe sobre a implementação de semáforos inteligentes controlados em 
tempo real nas vias públicas no município de Vila Velha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 118/25, de iniciativa do Vereador 
Devacir Rabello, que dispõe sobre os sinais sonoros e visuais adequados aos estudantes com Transtorno do 
Espectro Autista (TEA) emitidos nos estabelecimentos de ensino público no município de Vila Velha. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 
119/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que institui a “Campanha Municipal Permanente 
DIVULGA PET” para informar os animais recolhidos e disponíveis para adoção. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 120/25, de iniciativa do 
Vereador Rafael Primo, que dispõe sobre a inserção de um psicólogo e um assistente social em cada 
unidade escolar da rede pública e privada do Município de Vila Velha, e dá outras providências. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 
123/25, de iniciativa do Vereador Rafael Primo, que dispõe sobre a criação do “Dia Municipal das Religiões 
dos Povos Tradicionais de Matriz Africana”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Indicação protocolizada sob o número 125/25, de iniciativa do Vereador Rafael Primo, 
requerendo envio de expediente ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Indicação protocolizada sob o número 127/25 e 148/25, de iniciativa do 
Vereador Dr. Hércules, requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para providências regimentais. Indicações protocolizadas sob os números 128/25, 129/25 e 
147/ 25, de iniciativa do Vereador Thiagão Henker, requerendo envio de expedientes ao Prefeito 
Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado 
sob o número 130/25, de iniciativa da Vereadora Carol Caldeira, que dispõe sobre a obrigatoriedade de 
disponibilização de kits de primeiros socorros nas escolas da rede municipal de ensino de Vila Velha e dá 
outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 132/25, de iniciativa da Vereadora Carol Caldeira, que institui o “Dia Municipal 
dos Protetores de Animais no Município de Vila Velha” e dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Indicações protocolizadas sob os números 131/25, 143/25, 182/25, 
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183/25, 184/25, 185/25, 187/25 e 188/25, de iniciativa da Vereadora Carol Caldeira, requerendo envio de 
expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Indicações protocolizadas sob os números 144/25, 145/25, 149/25, 150/25, 190/25, 194/25 e 200/25, de 
iniciativa do Vereador Alex Recepute, requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: 
À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 152/25, 
de iniciativa do Vereador Thiagão Henker, que institui o "Dia do Rio Jucu" no Município de Vila Velha, como 
uma data dedicada à valorização e preservação deste importante patrimônio natural. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Voto de pesar protocolizado sob o número 153/25, de 
iniciativa do Vereador Rogério Cardoso, pelo falecimento da Sra. Maria da Penha Carneiro. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 154/25, de 
iniciativa do Vereador Rogério Cardoso, que torna obrigatória a prestação de socorro aos animais 
atropelados pelo atropelador, no âmbito do Município de Vila Velha, na forma que menciona. DESPACHO: 
À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 155/25, de 
iniciativa do Vereador Rogério Cardoso, que dispõe sobre a implementação de ramal telefônico exclusivo 
para atendimento de denúncias relacionadas a maus-tratos a animais e orientações sobre primeiros 
socorros no Município de Vila Velha/ES e dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 159/25, de iniciativa do Vereador 
Devacir Rabello, que institui o “Programa Cão Terapeuta” no município de Vila Velha, com foco na 
promoção da saúde emocional, bem-estar e inteligência emocional por meio de terapias assistidas com 
cães, e dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de 
Lei protocolizado sob o número 160/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que regulamenta o uso 
de patinetes elétricos, bicicletas elétricas, ciclomotores e outros veículos de mobilidade individual 
autopropelidos no Município de Vila Velha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 161/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, 
que dispõe sobre o uso da linguagem simples e comunicação aumentativa e alternativa em comunicações 
oficiais no município de Vila Velha e dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 162/25, de iniciativa do Vereador 
Devacir Rabello, que dispõe sobre a regulamentação da passagem livre à direita em semáforos no 
Município de Vila Velha, permitindo que veículos realizem conversões à direita mesmo com o sinal 
vermelho, desde que respeitadas as normas de segurança e a prioridade de passagem de pedestres. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 
163/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que dispõe sobre a obrigação do monitoramento de 
dados de pessoas que trabalham com crianças e adolescentes nos estabelecimentos públicos e particulares 
no município de Vila Velha e dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 164/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, 
que dispõe sobre a utilização de câmeras de radares, controle de tráfego e monitoramento do município 
de Vila Velha, para identificação de veículos, objeto de furto ou roubo, integrando-os aos sistemas de 
segurança pública, e dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 165/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, 
que dispõe sobre a proibição quanto a participação de crianças e adolescentes nas atividades públicas 
como a parada do orgulho gay ou LGBTQIA+, visando sua proteção. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 166/25, de iniciativa do Vereador 
Devacir Rabello, que proíbe a realização no município de Vila Velha da marcha denominada “Marcha da 
Maconha”, eventos, reuniões, ou práticas análogas, que façam apologia ao consumo de drogas ilícitas que 
causem dependência física e/ou psíquica. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Projeto de Lei protocolizado sob o número 167/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que dispõe 
sobre aplicação de multa e sanção administrativa a quem praticar invasão contra propriedade pública ou 
privada no município de Vila Velha, e dá outras providencias. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 170/25, de iniciativa do Vereador Renzo 
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Mendes, que obriga os restaurantes e bares do município de Vila Velha a disponibilizarem cardápio físico 
aos consumidores. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Requerimento 
protocolizado sob o número 171/25, de autoria do Vereador Renzo Mendes, propondo a constituição de 
Frente Parlamentar de Relações Internacionais, Portos e Logística de Vila Velha, com foco em trazer novos 
investimentos ao nosso município, fomentando novos negócios e abrindo portas para alavancar o 
crescimento da cidade. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Requerimento 
protocolizado sob o número 176/25, de autoria do Vereador Rafael Primo, solicitando a correção do erro 
material publicado no diário oficial dos dias 08 e 09 de janeiro de 2025, para que passe a constar como 
Presidente o Vereador Rafael Primo. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 177/25 e 189/25, de autoria do Vereador Patrick da 
Guarda, contendo proposição que visa homenagear a Igreja Missão Praia da Costa e o Apóstolo Jair de 
Oliveira. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação protocolizada sob o 
número 181/25, de iniciativa da Vereadora Carol Caldeira, requerendo envio de expediente ao Governador 
do Estado do Espírito Santo. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Requerimento protocolizado sob o número 186/25, de autoria do Vereador Rafael Primo, enviando Ofício 
ao Presidente Osvaldo Maturano, para que este formalize a Indicação do Vereador Rafael Primo como 
membro suplente do CMC. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação 
protocolizada sob o número 192/25, de iniciativa do Vereador Patrick da Guarda, requerendo envio de 
expediente ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Indicações protocolizadas sob os números 193/25 e 195/25, de iniciativa do Vereador Jonimar Santos, 
requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Indicação protocolizada sob o número 196/25, de iniciativa do Vereador Jonimar 
Santos, requerendo envio de expediente ao Secretário Municipal de Serviços Urbanos de Vila Velha. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Voto de pesar protocolizado sob o 
número 197/25, de iniciativa da Vereadora Carol Caldeira, pelo falecimento do Sr. José Onofre Vieira 
Junior. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob 
o número 198/25, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, que institui a criação de pontos de recarga 
para veículos ciclo-elétricos ao longo da orla marítima, visando promover a mobilidade sustentável e a 
redução das emissões de gases de efeito estufa, em consonância com as políticas públicas de preservação 
ambiental e incentivo ao uso de energias limpas. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Voto de pesar protocolizado sob o número 199/25, de iniciativa do Vereador Jonimar Santos, 
pelo falecimento da Sr. Wilken Nascimento Lúcio. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Neste momento, em atendimento a solicitações de diversos Vereadores, o Presidente 
solicitou um minuto de silêncio pelo passamento das seguintes pessoas: Sr. Leonardo Dias e Sr. Charles 
Zeloi. Encerrada a leitura dos Expedientes o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada 
dos Oradores Inscritos. 1º Orador: Vereador Léo Pindoba, cedeu seu tempo à Vereadora Patrícia Crizanto. 
A Vereadora Patrícia Crizanto iniciou cumprimentando todos os presentes, e agradeceu primeiramente a 
Deus pela oportunidade de estar nesta Casa do povo, ao Vereador Léo Pindoba pelo tempo cedido, e 
parabenizou a Vereadora Adriana Meireles que no último dia 5 comemorou mais um ano de vida, assim 
como o Vereador Thiagão Henker, no dia 3. Em seguida, disse que representa o povo “canela verde”, uma 
cidade com aproximadamente meio milhão de habitantes. São pessoas diversas em vários sentidos, 
inclusive religiões, mas acima de tudo devemos prezar pelo respeito a todas as pessoas. Parabenizou todas 
as lideranças comunitárias e religiosas presentes. Disse que ontem esteve na comunidade de São Torquato, 
onde foi eleita a nova diretoria da Associação de Moradores. Foi nessa comunidade que teve a honra de 
nascer, crescer, construir família, morar e que deu a oportunidade de exercer três mandatos como 
liderança comunitária. Convidou a adentrar no plenário a diretoria eleita com uma votação calorosa. Disse 
com gratidão e alegria que hoje está “passando o bastão”, ou seja, passando a presidência da Associação 
Comunitária de São Torquato para essa diretoria representada pela Presidente Paula Crizanto, pelo vice-
Presidente Getúlio Angélica, pelos Diretores Wilson Bruno, Luciene Candeias e Andressa Candeias. 
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Parabenizou também a outra chapa que concorreu às eleições. Parabenizou todas as lideranças 
comunitárias de Vila Velha, porque fazem a diferença dentro das comunidades. Parabenizou a Comissão 
Eleitoral do CCVV - Conselho Comunitário de Vila Velha. Parabenizou os policiais da 17ª Companhia, bem 
como a Guarda Municipal que estiveram presentes e atuantes durante todo o processo fazendo com que o 
pleito ocorresse dentro da transparência e da segurança. Disse àqueles que são líderes comunitários, que 
provoquem a eleição em sua comunidade, e dêem direito aos moradores e à população escolher quem 
querem como representantes. Relatou um fato em relação a uma pessoa que, infelizmente, tenta trazer 
situações negativas à Administração Municipal de Vila Velha. Acrescentou que a gestão do Prefeito 
Arnaldinho Borgo tem a aprovação de aproximadamente 90% da população, e tem o apoio desta Casa. Foi 
criada no município de Vila Velha a Secretaria Municipal da Mulher, uma exigência do Ministério da 
Mulher, e em breve será inaugurada a Casa da Mulher Brasileira. Mas infelizmente, nos últimos dias, mais 
uma vez, a cidade de Vila Velha foi mencionada como líder do ranking de violência contra a mulher. 
Continuando seu relato, disse que foi acionada por várias lideranças e usuários da Unidade de Saúde de 
São Torquato (Unidade de Saúde que atende seis comunidades, aproximadamente 30 mil usuários por 
mês), pois estavam preocupados, porque a Coordenadora da Unidade de Saúde fez um vídeo expondo nas 
suas redes sociais, que ela irá tirar uns dias de férias e disse que as pessoas procurassem um cidadão que 
estará assumindo a Unidade de Saúde por esses dias junto com outra enfermeira. Destacou que esse 
cidadão já foi denunciado, por ela e por outras mulheres, por ataques que fez às pessoas. Disse portar 
consigo diversos boletins de ocorrência, inclusive em relação à infração ao Estatuto da Criança e do 
Adolescente e outros mais. A Vereadora buscou informações no Portal da Transparência da Prefeitura 
Municipal de Vila Velha, e não consta que esse cidadão foi nomeado. Disse ter certeza que o Prefeito 
Arnaldinho não tem conhecimento dessa situação. O Vereador Devacir Rabello já foi alvo de ataques aqui 
deste cidadão. Indagou como terão tranquilidade em ver esposas, amigas, e principalmente meninas irem 
a uma Unidade de Saúde, sanar alguma dúvida ou às vezes em um tratamento ginecológico, por uma 
pessoa que não tem qualificação e capacidade. Solicitou que a Secretária de Saúde reavalie essa situação. 
Em aparte, o Vereador Pastor Fabiano disse sentir-se sensibilizado, e destacou que esteve reunido, há 
pouco tempo, com a Presidente do Conselho da Mulher de Vila Velha e com a Secretária do PL Mulher 
estadual. Disse àquele que, neste município, ousar se levantar contra uma mulher tenha a certeza que vai 
encontrar uma “muralha” aqui. É inadmissível o que foi relatado, e ofereceu apoio. Quanto a outra parte, 
vai fiscalizar pessoalmente, vai buscar conhecimento, porque é necessário formação específica para 
trabalhar nessa área. Em aparte, o Vereador Devanir Ferreira elogiou o trabalho da Vereadora Patrícia 
Crizanto, extremamente atuante, comprometida com a ética, com a verdade, com a transparência, com a 
lisura e com o bom trabalho que foi executado no último pleito neste município. Disse que conversou há 
pouco com a Vereadora sobre esse assunto e que a profissional foi infeliz na gravação do vídeo, e acabou 
fazendo um anúncio equivocado. O cidadão o qual a Vereadora está citando, não está e não estará à frente 
dos trabalhos daquela Unidade de Saúde e também não se encontra mais neste Plenário. Assegurou que 
tudo que ele puder fazer para resguardar a integridade física, moral e o trabalho da Vereadora, ele 
defenderá com “unhas e dentes”. Em aparte, o Vereador Dr. Hércules, como presidente da Comissão de 
Saúde, se propôs acompanhar a Vereadora para esclarecer esse fato e tomar as providências. 2º Orador: 
Vereador Devanir Ferreira, que cedeu 2 (dois) minutos do seu tempo ao Vereador Thiagão Henker, 10 
(dez) minutos à Vereadora Carol Caldeira e dispensou os 3 (três) minutos restantes. O Vereador Thiagão 
Henker iniciou parabenizando a comunidade de São Torquato, em seguida disse ter muito orgulho de ter 
participado efetivamente e atendido os pedidos da Vereadora Patrícia Crizanto, da comunidade e das 
lideranças. Nesses últimos anos, São Torquato se desenvolveu de uma forma que nunca tinha se 
desenvolvido antes em questões estruturais, desde a baixada até no Morro da Boa Vista, onde foi asfaltado 
e levado infraestrutura em lugares que ninguém acreditava. Disse que quando foi Coordenador de Obras e 
Pavimentação na Prefeitura Municipal de Vila Velha, honrou a comunidade de São Torquato e os pedidos 
da Vereadora Patrícia Crizanto. Destacou a qualificação da Coordenadora da Unidade Básica de Saúde de 
São Torquato, e acrescentou que é uma das unidades mais bem organizadas do município. Crê que houve 
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um equívoco neste imbróglio, mas não pode deixar de destacar a qualidade do serviço que está sendo 
prestado na Unidade de Saúde. Reiterou sobre a capacidade de gestão da Coordenadora à frente da 
Unidade de Saúde, que é uma das Unidades de Saúde que batem recordes em atendimento. A Vereadora 
Carol Caldeira iniciou registrando que protocolou ontem um Voto de Pesar pelo falecimento no estado de 
São Paulo do Sr. José Onofre Vieira Júnior, mais conhecido como Júnior Vieira, que era um dos nomes 
renomados do Espírito Santo, reconhecido pelos grandes bolos e grandes realizações, um profissional 
exemplar. Prestou condolências a todos os familiares, amigos e pessoas que faziam parte da vida do Júnior 
Vieira, que tinha o seu ateliê no bairro Prainha. Agradeceu a fala do Pastor Fabiano quando disse que será 
uma muralha para ajudar as mulheres, caso tenham algum problema. Disse ser bom ver homens que se 
preocupam com as mulheres porque elas têm “culturalmente” sexo frágil, mas essa realidade está 
mudando. Destacou que foi questionada, pois todos sabem que ela mora há 25 anos na Região 5, em Santa 
Paula, e lutava naquela região contra muitas desinformações, mas era em vão, pois é líder comunitária há 
16 anos no total, mas hoje também é Vereadora do município de Vila Velha. Informou haver um problema 
muito grande gerado por falta de informação, gerado por uma coisa que clama por políticas públicas na 
área da habitação. Há hoje nesta região várias ocupações, vários lugares ocupados há muitos anos por 
diversas famílias. Algumas pessoas querem trazer a desinformação para Região 5, dizem: “agora eu quero 
ver o que os Vereadores vão fazer, se eles vão ficar do lado do povo, do lado da Cidade de Deus, do lado do 
Jabaeté 5, do lado da Dona Marta, do lado da Vila Esperança, agora eu quero ver o que eles vão fazer pela 
população”. Disse que vai estar do lado da população, levando informação para população, porque acabou 
a época da desinformação na Região 5. Disse ainda que pessoas oportunistas querem sempre culpar o 
Prefeito Arnaldinho Borgo dizendo que ele é contra a invasão, e que vai tirar as pessoas da invasão. Mas 
não existe essa possibilidade. As pessoas precisam saber que aquelas ocupações estão na justiça, são 
processos judiciais, e que o Prefeito Arnaldinho Borgo não trouxe o problema que hoje lá está instalado. É 
um problema que foi gerado por gestões passadas. Ninguém quer perder sua casa, e quando a justiça 
determina que cumpra-se uma ordem de reintegração de posse, a única coisa que a Prefeitura de Vila 
Velha recebe, é o cumpra-se, é o apoio da guarda, é o apoio dos caminhões da prefeitura pra acompanhar 
a retirada de quem está ocupando a área, não é a prefeitura que vai tirar ninguém. Não cabe culpar quem 
acabou de ser eleita, como a Vereadora. Finalizou dizendo que o seu gabinete está de portas abertas para 
receber qualquer pessoa, pois a sua função não é levar o morador e o município para o abismo, e sim dar 
dignidade e informação. 3º Orador: Vereador Dr. Hércules, que cedeu 7 (sete) minutos e meio do seu 
tempo ao Vereador Patrick da Guarda e 7 (sete) minutos e meio ao Vereador Pastor Fabiano. O Vereador 
Patrick da Guarda iniciou saudando todos, e em seguida chamou a atenção para um fato muito 
importante, pois vivemos em um ambiente político, em uma casa com opiniões diversificadas, e aqui é um 
ambiente democrático, onde as opiniões devem ser respeitadas. O fato importante é a segurança desta 
Casa, pois o Vereador trabalha com segurança pública há 13 anos, e ele identificou algumas brechas onde 
precisa melhorar para o bom funcionamento. É uma crítica construtiva, não para afetar ninguém, mas 
precisa mais rigor na questão da segurança, nas identificações das pessoas ao adentrar no prédio, na 
catalogação e identificação de cada pessoa que entra nesta Casa. Precisa-se de detectores de metais para 
oferecer segurança, não só aos Vereadores, mas principalmente para as pessoas que frequentam a Casa. É 
um trabalho de prevenção, antes que algo ruim possa acontecer. Sugeriu câmera de identificação facial 
que possa mostrar se a pessoa tem mandado ou não, se a pessoa é foragida ou não. Sugeriu ainda colocar 
Guardas Municipais nesta Casa. Finalizando, registrou o pesar, apoio e solidariedade à senhora Márcia, 
esposa do Sr. Itamar, membro da COMBC de sua igreja, pois hoje aconteceu o velório da mãe dela na Igreja 
Batista de Novo México, às 15 horas, que faleceu nesta madrugada. O Vereador Pastor Fabiano, iniciou 
cumprimentando todos os cidadãos de Vila Velha. Em seguida disse que se coloca como funcionário desses 
cidadãos, porque são quem pagam os seus salários. Disse ainda que não é inimigo do Prefeito e tampouco 
de nenhum dos Vereadores, apenas faz aquilo para com o qual é pago e muito bem pago para fazer, que é 
fiscalizar o Executivo e legislar. Destacou algumas das fiscalizações que fez no município de Vila Velha. Nos 
últimos dias visitou algumas Unidades e alguns locais, e encontrou algumas debilidades pontuais, algumas 
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pessoas que não entenderam qual eram as suas funções, e isso já foi retificado. Afirmou que visitará todos 
os órgãos e todas as comunidades, e disse que é oposição. Convidou todas as pessoas de Vila Velha a 
comparecer no próximo dia 22 nesta Casa onde apresentará um Projeto de Lei. Disse para qualquer pessoa 
de Vila Velha que queira fazer uma denúncia e não quiser aparecer, anotar o seu número de telefone para 
enviar as denúncias, e em breve disponibilizará um e-mail. Finalizou dizendo que não é funcionário do 
Prefeito, e que tem respeito a todos os seus colegas de trabalho. Findo o tempo destinado aos Oradores 
Inscritos, a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem à recomposição de quorum para dar 
início à Pauta da Ordem do Dia, sendo registradas as presenças de 11 (onze) Srs. Vereadores. Havendo 
quorum, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos processos constantes da PAUTA 
DA ORDEM DO DIA. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 
4730/24, de iniciativa do Vereador Osvaldo Maturano, contendo Projeto de Lei que institui a Medalha de 
Honra ao Mérito do setor imobiliário "ARNALDO BORGO". Colocado em discussão o parecer da Comissão 
de Justiça, que opina pela legalidade da matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: 
Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão 
de Justiça) Processo protocolado sob o nº 4810/24, de iniciativa do Vereador Osvaldo Maturano, 
contendo Projeto de Lei que declara de utilidade pública o “INSTITUTO LIVRES PARA SONHAR”, com sede 
neste Município". Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade da 
matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão 
de pareceres. Encerrada a Ordem do Dia, a Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da 
Pauta da Próxima Sessão: Não há processos em pauta para a próxima Sessão. A seguir, a Presidência 
solicitou que o 1º Secretário anunciasse os Oradores Inscritos para a próxima Sessão: 1º Orador: Vereador 
Devacir Rabello. 2º Orador: Ivan Carlini 3º Orador: Vereadora Patrícia Crizanto. Prosseguindo, a 
Presidência solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada para as Explicações Pessoais: Vereadores 
Patrick da Guarda, Rafael Primo, George Alves, Pastor Fabiano, Carol Caldeira, Thiagão Henker e Devacir 
Rabello.  Nada mais havendo a tratar, a Presidência deu por encerrada a Sessão às 18h59min, antes, 
porém, convidou os Srs. Edis para a próxima, a realizar-se em dia e horário regimental. A seguir mandou 
proceder a lavratura da presente Ata que depois de lida, discutida e aprovada, vai assinada pelos membros 
da Mesa Diretora. ######################################################################## 
 
Aprovada como redigida em 15 de janeiro de 2025. 
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